# 环境保护部排污许可证 工作简报

(2017年第13期,总第31期)

专项小组办公室

2017年10月16日

# 湖南省加快工作进度,调动企业主动参与排污许可制度改革积极性

2017年9月底,部排污许可办组织环境工程评估中心在湖南开展了钢铁、水泥行业排污许可证发证工作的调研,并进入到一些企业指导具体的许可证申报。在这个过程中,也与地方发证部门进行了交流。

湖南省排污权交易中心主任吴小平介绍,湖南省正在紧锣密鼓地推动工作,而根据制度建设本身的要求,排污行为的主体责任应该落实到企业,这个压力也应该实实在在地传递到企业。

# 一、总结上半年工作得失,把工作做到前面

在上半年刚开始发证的时候,地方环保部门发现,大多企业都显得比较被动,能拖到后面再办都不愿意提前,对排污许可证的理解也不到位,停留在"发完证就了事"的认识层面上。这种情况一度让环保部门很被动,

一方面是发证的质量受到影响。上半年发火电造纸许可证的时候,进度就没有掌握好,到6月底的时候工作量巨大。7月份回过头对发证质量进行检查,发现一些证存在问题。比如说企业的申报有漏项,许可排放量的计算有误等等。另一方面是按证运行还不能马上跟上,企业自己也准备不足。当许可证发下去之后,要求做台账、交执行报告了,不少企业才恍然大悟,原来后面还有这么多事啊!于是赶紧调整内部管理,重新认识"一证式"和"全过程"的许可证内涵。

所以,对于下半年13个行业的许可制改革工作,湖南省决心要准备得更充分。吴小平介绍说:"排污许可制的改革是一个系统工程,固定源的所有管理哪个跟它不相关?证书发了,质量要搞好,不能搞错,不能急于求成。但是呢,也不能拖,所以就要把工作做到前面。"

## 二、提高要求,加强监管,促进改革的良性循环

对于有色金属冶炼行业,湖南省作为试点省份,早早就已经参与了技术规范的编制和试填报工作;对于钢铁和水泥等行业,湖南省把发证工作完成的时限都往前提,加严了地方的进度要求。

第一批火电、造纸的发证工作也为后续的工作积累了经验,树立了信心。吴小平介绍,通过第一轮发证,不少企业的认识还是提高了。首先是许可证明确了企业生产运营期的环境管理要求,非常公平公开公正,其次是同样的治理成本、同样的执法标准营造出了更公平的竞争环境,尤其得到了守法企业的积极支持。因为有一些不符合要求的企业没有发证被停了下来,另外的一些相对规范的企业获得的利润也更可观了。

他认为,要充分发挥排污许可证的作用,关键还要通过加强证后的监管把责任落实下去。这样才能保持守法者受益的良性循环,企业主动参与改革、推动改革的积极性才能充分调动起来。

## 三、充分激发企业主动性和创造力

湖南韶峰南方水泥厂是一家有着近 60 年历史的老企业,也经历了环保管理不断加严的各个历史阶段。90 年代以前,企业的生产都是伴着漫天灰尘,后来上了脱硫设施,脱硝设施、又不断增加了除尘器,每一次改造带来一次大的改观。在水泥工业排污许可证申请与核发技术规范发布之后,在环保部门的指导下,企业又对自己的情况进行了梳理,在改进除尘设施,增加窑头的在线监测,落实环境管理要求等方面还需要做进一步的改进完善。这对企业而言也是一次新的提升。

邵峰南方水泥的环保管理人员喻玫瑰介绍说,不能什么都还没搞清楚就开始填报许可证。企业对这项工作还是很重视,企业领导到省里面参加了培训,回来之后又组织学习技术规范,分工整理企业的资料,准备好之后才开始在系统上填报。在准备许可证申领的阶段,企业就做好了按证运行的准备,按照技术规范里的文字要求,细化设计并制作好了适合自己的环境管理台账的模板,先打印出了一百多本,从2017年9月1日开始,就已经在按照技术规范的要求,记录并保存环境管理台账。

"虽然还没有拿到许可证,但是我们就已经在这么管理了。"喻玫瑰说,台账管理会使得企业的日常管理更为规范。比如说日常对除尘器的巡检,每个分厂每天都有一个专门的班组负责,但是以前的巡检都没有文字记录,执行的情况如何难以得到保障,也不好倒查。但是现在所有执行情

况都要记录在案,检查了哪些地方,查到哪些除尘器有哪些问题,包括交接班的记录什么的,都清清楚楚,管理也更到位了。

不仅是除尘器的巡检管理台账,企业还设计制作了原辅材料、自动检测、手工监测、治理设施日巡检和无组织排放日巡检等环境管理台账的模板,并都已经开始应用到企业的日常管理中。

虽然一开始增加了工作量,但是运行起来之后,企业发现,台账制度的建立和规范化不仅能满足排污许可的要求,也有利于企业自证守法,更是提升了管理水平。